

竹筒奶茶爆火 你买的是奶茶 还是买的竹筒

近日，带有城市标签的竹筒奶茶成了流量密码，单日单店交易超千笔，流水更是达到4万余元。可观收入带飞了竹筒奶茶“加盟开店”“贴纸印刷”“竹筒批发”等配套业务，仅仅是竹筒经销商，一个月就能卖出10万多个竹筒。

有分析指出，竹筒奶茶如同餐饮业不定期出现的单一爆品，较为新颖的设计引来关注，但入门门槛不高且带有纪念品属性致复购率低，成为长线生意的难度大，“实则是一门赚快钱的短期生意。”

一个月单店净赚50多万

竹筒里加上奶茶、挤上几圈雪顶奶油、撒上抹茶粉或是水果冻干粒，再贴上城市限定标签，竹筒奶茶正在成为茶饮界的“顶流”。在北京的多个商圈、景点以及茶饮品牌店内都能看到竹筒奶茶的身影，甚至茶太良品、CoCo等连锁茶饮品牌的部分门店都卖起了竹筒奶茶。不仅如此，仅南锣鼓巷一条商业街上就有10家竹筒奶茶门店，一位竹筒奶茶门店工作人员表示，“原来12家，已经关了2家。”

记者在现场看到，相较于常规的茶饮产品，竹筒奶茶的出餐速度极快，饮品提前预制好在容器内，根据消费者所点的商品进行装饰即可，一杯竹筒奶茶从点单到出品最快不足半分钟。从门店的配置来看，相较于常规奶茶店，竹筒奶茶门店可以说是轻装上阵，奶茶桶、竹筒、奶油喷枪、吸管成为主力。

超高人气的单品的确给小店带来了不错的收入。一位竹筒奶茶门店工作人员说，高峰时一天能卖出上千杯。记者梳理发现，大部分门店售卖的竹筒奶茶定价为35元/杯，还有极个别单杯售价高至46元。

如此高回报低投入的项目，加盟招商自然要跟上。在多个竹筒奶茶门店招牌上，都有标注加盟的字样，一位竹筒奶茶招商负责人透露了一些门店的收益状况：有门店单日交易笔数超过1000笔，交易金额更是高达4万多元，部分门店单日订单数在500单左右，营业额在2万元-3万元不等。

加盟费用方面，品牌使用费、技术培训费和运营指导费三项为1万元，需每年签订合同，还需要缴纳2万元的保证金，核心原材料、设备软装等费用约10万元。当问及相关人员培训周期时，对方表示仅3天左右即可。

1个月卖出竹筒10万余个

竹筒奶茶的火爆，离不开“竹筒”这一点睛之笔，随之也带火了竹筒生意。记者在多个线上平台搜索“竹筒奶茶”，出现了各式各样的售卖竹筒的店铺，“现做现发”“支持定制”的标语随处可见。从店铺信息可以看到，售卖竹筒的商家除了本身就是竹制品的店铺外，还有一大部分店铺近期才刚刚新增了这一产品。

在商品规格上，竹筒产品大致分为3-5类，包括外径有6-8厘米、8-10厘米、10-12厘米，容量为300毫升、400毫升、500毫升等。一位竹筒商家称，目前外径10厘米和12厘米销量最好。大部分店铺是50个或100个起售，不同规

格售价稍有区别，总价大约相差10元。上述卖家称，订购量多优惠多，如果订购1000个以上，平均下来一个竹筒大约2.2元。

从销量上来看，10万+订单量的店铺不在少数。一位竹筒经销商称，这几个月销量不断提升，一个月就能卖出10万余个。“我原本不是做这个的，现在工厂一半的订单都是竹筒，主要发往北上江浙一带。”一位竹制品工厂负责人程先生透露，目前除了竹筒杯以外，还延伸出竹筒杯等。在他看来，竹筒的火爆来源于竹筒奶茶，当这一风口过了热度也便逐渐消退。

配套服务也成了商机

竹筒奶茶之所以能够成为地标打卡的单品，关键还在于竹筒上带有不同城市名称字样的贴纸，如今贴纸定制业务也“卷”了起来。目前，为竹筒奶茶提供贴纸定制服务的商家开始从服务上“打劫”买家。

一位提供竹筒奶茶贴纸定制服务的老板介绍，店里提供各类不干胶贴纸，其中竹筒奶茶的贴纸只要提供LOGO和需求，便可以提供免费的图案、字体设计和排版。当问到产品有什么特色时，他表示，相较于普通不干胶，该店的防晒防水油墨不干胶不容易氧化、不怕长时间暴晒，还提供免费覆膜服务，不易掉色。

随后，记者又浏览了几家制作竹筒奶茶贴纸的门店，“免费设计”“高清印刷”“免费覆膜”“加胶特粘”成为不少门店吸睛的招牌。更有门店将不干胶贴纸的材质进一步细分化，主要分为铜版纸不干胶、PVC不干胶、牛皮纸、书写纸不干胶、哑金不干胶等。记者了解到，目前选铜版纸材质作为竹筒奶茶贴纸的比较多，也是最具有性价比的一款。

在收费上，每个门店大致相同，具体收费标准需要根据尺寸、数量以及材质进行收费。以12×7厘米的铜版纸不干胶贴纸为例，1张30元、500张125元、1000张153元、2000张228元。该老板还表示，门店还可以定制竹筒、吸管等，如果均从该门店购买，全套价格会再优惠。

回头客少，难成长线生意

在竹筒奶茶生意火爆的同时，记者在走访时也看到，不少门店也出现了门庭冷落的场面。与此同时，网上关于价格贵、智商税、竹筒发霉等问题也逐渐在消费端引发争议。一夜之间火遍大江南北的竹筒奶茶，究竟能火多久呢？

#30元竹筒奶茶是智商税吗#、#奶茶店把霉变竹筒清洗回收再卖给顾客



竹筒奶茶

#竹筒奶茶原来是回收筒吗#……这些在社交平台上引发探讨的话题也折射出了竹筒奶茶所存在的隐患。

而作为近期才火起来的产品，竹筒奶茶更是品牌混杂，生命周期是个未知数。有的招商负责人也坦言，爆款产品的生命周期存在差别，竹筒奶茶才火了一个半月左右，在国庆节小长假后可能会平淡下来，盈利周期长短无法在合同中进行保证。

深圳市思其晟公司CEO伍岱麒认为，受资本和营销推动等因素，茶饮市场近年来发展迅速，趋于成熟，即便以细分市场为切入点依然较难从众多品牌中突围。在此背景下，如何打造爆款产品便成了许多从业者的目标。

然而，铁打的奶茶，流水的“爆品”，竹筒奶茶能火一时并不意味着一直火下去。在营销与产业战略专家李兴敏看来，与众多网红爆款产品相似，竹筒奶茶在流行一段时间后会逐渐淡出大众视野。而且竹筒奶茶只是形式新颖，并非产品品质较好而引发关注，消费者只会为前期的猎奇心理而买单，并不会持续复购。

伍岱麒指出，目前看来，竹筒奶茶的爆火引来多家商户纷纷入局，但这只是茶饮产品在形式上的一种创新，可谓“换汤不换药”。同时，竹筒奶茶复购率低，虽然目前在景点等场景创下了较为可观的销量，但通过单一的竹筒奶茶产品打造连锁品牌可能性较低，外加产品制作过程中的食品安全等环节存在隐患，成为长线生意难度系数较大。

据北京商报

游客买竹筒奶茶拍照打卡

纵深

30元买杯竹筒奶茶 是不是在交智商税

最近，竹筒奶茶在全国多地爆红，成了不少人旅游打卡的标配。但也有网友拍到其“翻车”的场景。

4月10日，在杭州某景区，有网友发现某奶茶店用霉变竹筒，简单清洗后回收装奶茶卖给顾客，而且洗刷竹筒的也不是流动水，清洗环境很脏。

视频显示，在狭窄的小巷里，大量待清洗的竹筒被装在一个个塑料桶里泡着水，一名女子正坐着，从桶里拿出竹筒洗刷。在塑料桶周围，还放着一个大纸箱，里面也放满了竹筒，而大部分竹筒底部发黑，有霉变痕迹。

目击者张先生称，自己当时看见有人在刷竹筒，且用水也不是流动水，环境很脏。

对此，当地12315工作人员称，这是存在食品安全隐患的，可以告知相关情况，会交给当地市场监管局。目前，该事件已立案，涉事奶茶店已经停业，后续调查情况将及时向社会公布。

在一些网红景区，一杯竹筒奶茶的售价普遍达到30元左右。而在同一家店，不用竹筒包装的茶饮定价只有一半甚至更低。这也引发了网友们对另一个热搜话题“30元竹筒奶茶是智商税吗”的议论。

有买过“网红”竹筒奶茶的网友评论称，为了吸引消费者打卡，商家在包装上求突破，另一方面，部分消费者会想着竹筒可以带回家做装饰物或者笔筒等。但这位网友觉得，奶茶内在味道口感并没有提升，甚至部分商家只是依靠竹筒造型来提高销量，选用的奶茶比普通奶茶更难喝；此外，竹筒卫生情况存疑，比如竹筒内部是否清洗干净，是否存在从垃圾桶里将别人喝完丢弃的竹筒回收后重贴标签再次售卖等问题。

还有网友表示，这种奶茶与我们常喝的几款奶茶相比真的差太多，而且喝完一整杯后出现了上吐下泻的情况，“严重怀疑这个竹筒奶茶不是很卫生”。

此外，一些消费者一针见血地指出，装在竹筒里的奶茶味道没有变，卫生风险还可能增加，为竹筒奶茶买单，是被收了智商税。

据宁波晚报

广告

刊登 13018333716
热线 15023163856

重庆分公司
地址：重庆
电话：023-63777777
邮编：401120
网址：www.cqsc.com.cn
2023年4月14日